

EL GLAMOR

PERIÓDICO ADMINISTRATIVO, CIENTÍFICO Y LITERARIO. ÓRGANO DEL PARTIDO REPUBLICANO DE LA PROVINCIA

FUNDADOR: FRANCISCO GONZÁLEZ CERRA

Año XXXVI

Castellón.—Jueves 4 de Junio de 1914

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
Castellón: Un mes, UNA peseta.—Fuera: Trimestre, 3'50 pesetas.
Remitidos, reclamos, anuncios, esquelos de defunción, etc., etc., á precios convencionales con notable rebaja á los suscriptores.
PAGO ANTICIPADO
IMPRENTA, REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle del Escultor Viejano, número 12
Toda la correspondencia se dirigirá á la Administración.—Teléfono, n.º 15

Núm. 6488

SUCESO IMPORTANTE.

Los comprimidos ó Polvo ESCOBAR LOPEZ

antes (DIGESTOL ESCOBAR)

curan pronto y radicalmente todas las enfermedades del estómago e intestinos

De venta en todas las Farmacias

Depósito: Farmacia del autor Don Vicente Escobar, (Farmacéutico y Químico), BURRIANA.

AGRICULTORES

Ya no más plagas del campo

El insecticida EL SOL en sus diferentes compuestos ó preparados, os garantiza la salud de vuestros árboles y cosechas.

Los marañales que han sido tratados con estos productos han ganado en vitalidad y abundancia cosecha.

El polv. negrilla, etc., etc., desaparece casi instantáneamente y no perjudica á los brotes ni á la flor, cualquiera que sea la época en que se pulvericen.

Los perales, malacocitros, parrales, vides, meloneros, etc., que se tratan con el preparado especial denominado FRUTALES obtienen segura desinfección y cosecha.

Pedir informes y seguros testimonios al único y exclusivo representante en Castellón de la provincia de los productos desinfectantes e insecticidas marca EL SOL, D. VICENTE TIRADO, que habita en la calle Mayor, n.º 105, y al autor D. JOSE L. VILA, calle Monjas, n.º 8.—VALENCIA.

CRÓNICA POLITICA

Después del debate en el Congreso sobre la intervención armada de España en África, ha quedado en situación precaria, insostenible el gobierno del señor Dato. Con todas las minorías excepto la romanista frente ostensiblemente al criterio del gabinete constituido, es imposible que la labor ministerial se desenvuelva desembarazadamente. A su vez el propio presidente del Consejo de Ministros, apremiado por las oposiciones, ha tenido que confesar que para su obra de gobierno necesita el concurso, más, el apoyo incondicional de Romanones. Y esto es muy deleznable y esto dá ocasión a que Burell diga en el Parlamento que en el banco azul se sientan delegados del conde.

Una situación tan endeble quebra por cualquier accidente.

«Las recompensas y la República» es el título de un artículo de un colega de Madrid en el que hace justicia a la gestión honrada, pura de aquella situación política tan calamitosa hasta por hombres que la explotaron.

Dos párrafos solo de tan discreto y abrumador trabajo.

Dicen así: «El señor Cambó expresó una gran verdad cuando dijo que el espíritu del Congreso, casi unánime, compararía la opinión que sobre las recompensas dió oportunamente don Melquíades Álvarez, y para contrarrestar su estado de ánimo el gobierno opone por boca del ministro de la Guerra una oportuna comparación entre estas recompensas y las otorgadas en 1873 por la República, a la que sirvió el iustre padre del conde del Serrallo.

«No es justo el cargo implícito que de las palabras del ministro de la Guerra se deduce para la República. Demás antes, del reinado de Isabel II, verla la costumbre de conceder grados a gran escala, pero si la República conservó esa costumbre, notorio es que dió honores ni mérito sin fijarse en procedencias y confiando en la lealtad de los ascendidos. Así pudo el señor Castelar vanagloriarse de haber reorganizado el Ejército que había perturbado la independencia de los soldados después de la guerra de independencia de bragarla a mártir de campo a Martínez Campos.

Y el conde de Serrallo el ministro de Guerra, P. concedió a general e hizo general de Burgos a ese conde. El Párrafo del que tanto se habla ahora por haber sido el que enseñó a los franceses a guerrear en pueblos bárbaros y por considerarse maestro del general Lyautéy. Bastaba el ascenso de Palencia y la consideración en que se tuvo en 1873 a Villamarín para vindicar a la primera República española de los agravios que la inflirió el general Echagüe.»

DE ACTUALIDAD

(FRAGMENTO)

¿Quién nos ha llevado a Marruecos? La Historia, la geografía, se decía Burell, y, como si todos los culpables de la guerra quisieran arrojarse de la conciencia y de la responsabilidad, las fatídicas historias y geografías. Fel-

pe Rodés—el político que más alto servicio con su intervención en el debate sobre Marruecos ha prestado a su patria,—ha desmentido esta afirmación. «No hay fatalidades históricas y geográficas—ha dicho,—más que en los pueblos débiles, en los pueblos mal regidos, mal gobernados; lo que se ha de tener en cuenta, lo que ha de tener siempre presente un verdadero hombre de Estado, es que la geografía es la que conduce, la que dirige a la historia, y esto no lo ha tenido en cuenta ningún gobernante español. El Tratado de 1902 tenía para mí una ventaja sobre el de 1904; y es que no se firmó el gobierno que firmó el de 1904 contra una gravísima responsabilidad ante su país, porque aquel Tratado, que no era más que una consecuencia del secreto celebrado entre Francia e Inglaterra, aquel Tratado podía dejar de firmarse, y tanto podía dejar de firmarse, que en una de las cláusulas del Tratado secreto franco-inglés, se prevía que en el caso de que España no quisiera suscribir aquella convención secreta, no por eso dejaba de aplicarse por lo que afectaba a Francia e Inglaterra». Esto mismo afirmó Melquíades Álvarez, cuando en su discurso pronunció estas palabras: «Nosotros—dijo,—no entendemos que España sea una víctima de la fatalidad histórica ni de la fatalidad geográfica. Creemos, que España es una víctima de la incapacidad y de la pereza de sus gobernantes, decimos que el problema del rompimiento africano se veía venir con claridad hace mucho tiempo, sobre todo desde la muerte de Muley Hasan». Esto mismo, típicamente, han expresado todos los otros políticos que han intervenido en el debate Romanones, señalando el año 1909 como momento del actual conflicto de Marruecos, no acusa a la fatalidad; acusa a unos hombres; acusa a los gobernantes de 1909 que pudieron evitar el conflicto. Dato, señalando el año 1912 como productor del conflicto presente no acusa a la fatalidad; acusa a unos hombres; acusa a los gobernantes de 1912 que pudieron solucionar el conflicto. Maura, señalando el año 1914 como agravador del conflicto de Marruecos, no acusa a la fatalidad; acusa a unos hombres; acusa a los gobernantes de 1914 que pudieron dar cima al conflicto. Este es el primer velo que, ante los ojos del pueblo, descubre el debate. Marruecos ya no es ya un problema que nos arrulla y que hacemos de aceptar por necesidad. Es la herencia que pudimos rehusar ayer; que pudimos también aceptar con ciertas condiciones de tiempo. Es la herencia que, sin peligro, podemos abandonar siempre.

El español de hoy, después del debate, ve que las causas del conflicto de Marruecos son otras muy distintas de las que veía antes del debate. Ve también cómo se descorre otro velo: el que cubría la actuación de los españoles en Marruecos. Esta actuación ha sido desenvuelta únicamente por la fuerza armada, por el elemento militar. El elemento militar ha obrado, naturalmente, en los campos de batalla, y ha obrado no tan naturalmente, en las instituciones civiles creadas o mantenidas por el Protectorado. ¿Cómo ha ejercido su misión esta fuerza? El conde de Romanones ha dicho que no tenemos ejército preparado; el señor Rodés señaló hechos dolorosos debidos a falta de método y de competencia, y otros hechos debidos a decisiones, abnegadas tomadas a capricho del gobierno y del

pais; Melquíades Álvarez denunció que en la guerra no había ni ley plan y que en los poblados existe una burocracia militar que dificulta o anula toda acción civil; el mismo Maura que en 1909 arrancó de sus hogares a los reservistas ha dicho en 1914 que el ejército español estaba desde 1898 sólo dispuesto y organizado para la defensa nacional. ¿Que todo esto, se presuma ya antes del debate? Sí. Pero no se había dicho. Nunca se había dicho. En todas las deliberaciones anteriores sobre Marruecos habían quedado ocultos dos extremos: las causas de la guerra y el plan de la guerra. Ahora se han descubiertos. Y con ellos descubiertos a plenitud el problema. Para esto ha servido el debate.

¿Resolver el conflicto? Plantearlo bien es comenzar a resolverlo. Sabemos lo que no se sabía antes del debate: que nadie nos obligó que nada nos obligaba a firmar los Tratados. Sabemos que la acción militar que quiso anticiparse, a la acción civil no tuvo, ni tiene plan para esta acción; sabemos que la acción civil se confía al elemento militar y que este elemento militar, organizado en los poblados una burocracia generosa, absoluta, atrabiliaria. Sabemos más: sabemos que los hombres de 1909 no han defendido el 1909, sino que han atacado el 1912 y el 1914; que los hombres de 1912 no han defendido el 1912, sino que han atacado el 1909 y el 1914; que los hombres de 1914 no han defendido el 1914, sino que han atacado el 1909 y el 1913. ¿No señalan todos estos descubrimientos un nuevo rumbo a la opinión española? ¿No le dicen al pueblo que esperaba en este momento histórico la solución del problema, la actitud que debe seguir desde abajo, si desde arriba no llega rápidamente esta solución?

Sobre el conflicto de Marruecos pesaba hasta hoy, en apariencia, una fatalidad que parecía una condenación. Ya se ha visto que esta fatalidad llevaba carátula. No hay fatalidad histórica ni geográfica que nos encadene a Marruecos. ¿Vamos a continuar la guerra? ¿Vamos a cesar aparentemente, momentáneamente esta para ejercer una acción pacífica de Protectorado? No. Hemos de volver a España; hemos de restituirla a España; hemos de extender España dentro de España; hemos de extender la obra civilizadora que pueda realizar España por los campos inertes de España, por los pueblos sin escuelas de España, por los hogares fríos de España. Este deseo lo lleva todo el pueblo en las entrañas. Este deseo se ha descubierta en el debate. No podemos hacer guerra ni podemos hacer obra civilizadora fuera de España. Para la obra civil nos falta competencia, nos faltan medios, nos falta el poder que da la propia obra civil realizada. Para la guerra militar y guerrera, para la guerra, nos falta ejército y nos falta corazón.

Marcelino Domingo.

«Actúan los Gobiernos sin protesta eficaz de nadie. Llevan al pueblo a una guerra estéril, injusta, innecesaria, a juicio mío, según acabo de demostrar; y desde 1909 hasta la fecha, nadie se subleva. Le apalean, le maltratan, le atormentan al pueblo, como en Banagabón, y nadie se subleva. Le roban, le suplantán su voto y su representación, como de acuerdo, en estas últimas elecciones, el Gobierno, los Tribunales y el Parlamento, y el pueblo no se subleva; se presentan presupuestos con ese déficit inicial obligado por las atenciones que la guerra requiere, y el pueblo y la opinión no se sublevan. Y en vista de los acontecimientos presentes, para no enumerar otros argumentos, yo vengo a parar a esta conclusión: hoy no se subleva aquí más que los jóvenes mauristas. (Risas.)»

(Del discurso de Lerroux.)

LINEAS CORTAS

ORACION A SANTA RITA

Divina abogada de los imposibles, libranos de frailes que son asequibles; libranos, señores, del mundo mal (y de llevar hijos al Correccional).

Libranos de frailes de esos bien cebados

que miran con ojos muy encandilados; a los corrigendos, señora, amparad (si son, sobre todo, menores de edad).

Libranos de padres gordos y barbudos, que bajo del hábito, suelen ir desnudos y, con Cristo, dicen lo que escribo aquí: «Dejad que los niños se acerquen a mí.»

Librame, señora—por Dios te lo ruego—de ir a alguna celda solo con un legajo; pero, si he de estarlo, haz, por mi interés, que el entre sujeto de manos y piest

Libranos, señora, de que a un ciudadano le pongan los frailes la azada en la mano, porque desdichado y pobre—¡rediez!—del que se la ponen una sola vez.

¡Oh, santa bendita de fibras sensibles! Si eres abogada de los imposibles, haz que un fraile de esos nunca mire atrás, y que se distraiga con monjas no más!

Mingo Revuigo.

EL PASADO PROVINCIAL

EPEMERIDES

4 DE JUNIO DE 1632

Se funda en Alcora una comunidad de frailes franciscanos que fué extinguida en 1836 sin que haya refoñado en aquella localidad.

4 DE JUNIO DE 1838

Por orden de Cabrera son fusilados en Morella 22 nacionales liberales prisioneros de Calanda en cuya población se defendieron heroicamente contra las huestes carlistas.

No censuréis a quienes no encuentran ya satisfacción en las viajes ficciones teológicas. Hay en la liberación de las creencias que encadenan el alma y entorpecen su desenvolvimiento, una alegría que la gente de iglesia es incapaz de comprender.



«Juro, juro pater» que en estas relaciones históricas y de actualidad que voy a señalar no hay un adarme de malaicia. Lo de la orden de la Jarretiera: «Maldito quien mal piense».

Es el caso rigurosamente histórico que a Roma, año de Gracia 1610, llegaron muy confusas las noticias del asesinato, por el devoto Ravalliac, de Enrique IV de Borbón; rey de los franceses y autor del Edicto de Nantes, expresión política de la libertad religiosa. El Papa, todo, era preguntari. «¿Lo ha matado, lo ha matado?» Tal la preocupación única de Paulo V vicario de Jesucristo en el planeta Tierra. La ortodoxia y la secta interpretaron por manera muy distinta la moral de la pontificia interrogación. El ansia tenía anverso y reverso. Inútil decir que yo algún tanto cartesiano, dado el antecedente, habida consideración al consiguiente histórico a carta cabal y probado que Ravalliac se codeaba con los jesuitas, acepto el criterio hugonote. Paulo V no perdió la gana de comer higos napolitanos.

Y bien... Hace tres días seguidamente a un duelo a sable y a todo juego, el católico Antonio Maura Gamazo hijo del proto católico Maura Muntaner se apresuró a poner en conocimiento del ordinario, del obispo Alcalá-Madrid su culpa pecaminosa, el hecho que debía ser de autos judiciales, para que le perdonara. Incluyente sumisión tiernísima capaz de erogar el alma de un corchete del antiguo régimen. La mia, desde luego, quedó convertida en tierra lechuga de la Mora matrimonial.

Nada tiene de singular ni de extraordinario que el Benjamín de Maura fuera a contárselo al obispo. Maurita Gamazo, católico de armas tomar, al hacer molinetes con un sable sobre la cabeza de su prógimo ha vuelto la espalda a los cánones de la Iglesia suya, ha perpetrado pecado venial. Y naturalmente en su condición de hijo sumiso del ordinario, de católico ferviente y feaciente ha acudido a su Jordán permanente, a quien por su celestial gerarquía de orden tiene facultad para lavar toda culpa, todo pecado que por cánones vigentes no están reservados a la cabeza visible de la segunda persona de la Santísima Trinidad. Esto tan jugoso, tan tierno, tan prodigioso y tan expedito, como diría Woltaire, no lo comprende el humano; y esto así yo confundido, abrumado, en mi ignorancia quisiera no haber nacido o, como atenuante, tener domicilio perdurable en el seno de Abraham.

Y tornemos a la visita seguida al Ince. El teléfono y el telégrafo han notificado que el obispo, sin plejeas de convicción a la vista, sin otro elemento de juicio que el aportado por el católico duellista, «ex informata conscientia» se apresuró a otorgar perdón a su hijo espiritual, el vástago carnal del hombre del 9, al Luis Antonio Maura Gamazo. ¿Repentía el obispo la pregunta de Paulo V: «¿lo ha matado lo ha matado?» Pertinente la relación histórica; imprudente todo comentario.

Y a lo que estamos. Canónicamente discutiendo hay que suponer que el obispo de Alcalá Madrid al absolver al hijo de Maura debió imponerle alguna penitencia y esta ciertamente no sería el que el perdonado, desde el palacio episcopal marchara a presenciar la corrida de toros, porque según sanción de la Iglesia, también comete pecado el cristiano que asiste a tal espectáculo.

Pero ¿a qué poner en tensión el cerebro en estas cosas de tejas arriba? Doctores tiene la Iglesia... y un Campeador la Musa que dice así:

«Te explicaré en un cantar la rueda de la existencia; pecar, hacer penitencia y luego vuelta a empezar».

«La Humanidad es la verdadera familia del hombre; la tierra, la Patria.»
Pi y Morgail.

AYUNTAMIENTO

LA SESIÓN DE AYER

Presidió el alcalde don Rafael Gasset. Leída el acta de la anterior fué aprobada. Seguidamente y por unanimidad se acordó: Quedar enterado de varias cartas y telegramas de los representantes en Cortes por la provincia, dando cuenta de las gestiones hechas para lograr sea destinada a esta capital una sección de guardias de seguridad y creación de una estación sanitaria, para todo lo cual se consigna la correspondiente cantidad en los presupuestos del Estado.

Passar a la comisión de Alumbrado, una instancia del presidente, de la Cámara Agrícola, solicitando licencia para el tendido de una línea de transporte de energía eléctrica, dentro de este término municipal.

Quedar enterado de un oficio de la Dirección general, sobre inclusión en las cotizaciones oficiales de Bolsas de los títulos del empréstito municipal. Pasar a la comisión una instancia de los vecinos de la calle de González, Chermá y del Alcalde Tarrega, proponiendo se nombre vigilante nocturno particular, a Vicente Chulá Mundina.

Aprobar varias relaciones de gastos. Dar de baja en el reparto de cisternas las solicitadas por don Luis Giner y don Antonio Causanilles.

Aceptar el concierto con don José Mas Prades para el pago de arbitrios sobre ocupación de la vía pública.

Sacar a subasta los servicios municipalizados de luz y agua. Declarar cesante, en virtud de expediente, al matarife del matadero, Manuel Soria Calpe, imponiéndole además dos multas de 50 pesetas y multa también con 50 pesetas a Salvador Gimeno Martí.

Celebrar este año la fiesta del Corpus en la forma de costumbre.

Conceder el otorgo de lactancia para atender a la de sus respectivos hijos, a José Allabí, Pascual Rovira, José Almela y Vicente Navarro.

Declarar Banda de Bomberos a la antigua música «La Lira». Terminado el despacho, el señor alcalde dió cuenta de que en el gobierno

civil se había recibido un oficio del ministerio...

Añadió el señor Gasset que así podría dar comienzo a la ejecución del proyecto de Gran Vía desde la plaza de Amelío Gimeno...

El señor Gasset dice que en la primera reunión que celebrará la comisión de Empréstito se estudiarán ambos asuntos.

El señor Gimeno Michaviella dió cuenta de la reunión celebrada el domingo último por la comisión de Poética urbana y propietarios de la calle de Colón...

Que entre los reunidos reinó la mayor armonía, conviniéndose por unanimidad y en principio lo siguiente:

El ayuntamiento colocará, por su cuenta, aceras de losetas de Portland dando a aquellas la mayor anchura.

Los adoquines que se arrancarán quedarán de la propiedad del ayuntamiento y éste en cambio costeará los gastos del hormigón para la construcción del asfaltado...

El ayuntamiento acuerda facultar a la comisión tanto para la construcción de las aceras como para que formalice el convenio con los citados vecinos.

El señor Ferrer Guirral pide se autorice a la comisión del Matadero para que si las necesidades del servicio lo exigen pueda habilitar personal que sustituya al matarife que antes ha sido declarado cesante.

Finalmente el señor Carbó propone se autorice a la alcaldía para librar 500 pesetas en favor de la escuela de Bellas Artes...

Se acuerda así y acto seguido se levanta la sesión.

Comparados con nuestros admirables progresos en ciencias físicas y sus aplicaciones prácticas, nuestro sistema de gobierno, nuestra justicia administrativa, nuestra organización nacional y toda nuestra organización social y moral, han quedado en estado de barbarie.

Wallece.

NOTAS COMERCIALES

NARANJAS

EL MERCADO DE LONDRES

Los precios obtenidos en la subasta de ayer fueron los siguientes:

420, de 13, a 16.6.
714 de 19, a 25.1.

CEBOLLAS

La habosa vendida en igual subasta se ha cotizado:

Gruesa, de 7,9 a 8.6.
Pequeña, de 7,8 a 9.1.

DE AMBOS HEMISFERIOS

El lenguaje de las flores destrona en Inglaterra el volapuk y el esperanto.

Se habla casi más con las flores que con los labios, sobre todo entre la gente joven.

«Si» se dice teniendo las flores en la mano derecha.

«No», teniéndolas en la izquierda.

La indiferencia se indica teniendo la mano caída. La benevolencia, pasándoles por el pecho. Dejando caer una flor se dice «Te amo».

Llevarla a la barba, «No te quiero a usted». Viéndola hacia abajo, «Le odio». Frociéndola con los dedos, «Ciudadito, que nos vigilan». Acercándola amorosamente, «Deseo volver a veros». Dando una flor contra otra, «Puede usted seguirme». Deshojándolas nerviosamente, «Me alegro de verle bueno».

Este lenguaje tiene una ventaja inmensa: la de ser idioma universal.

Según y como...

No todos los mortales pueden utilizarlo. Los marcos, por ejemplo.

De los resultados obtenidos por M. Dasthe, profesor de Filología de la

Sorbona de París, se esperan grandes cosas para la vacuna contra el cáncer.

El 80 por 100 de los ratones inoculados con las vegetaciones cancerosas es el que ha padecido esta enfermedad, mientras que un 20 por 100 ha quedado inmune, sin duda por herencia, y está 20 por 100 es el que debe estudiarse para los fines indicados.

Y aún hubo dificultad, pues de lo alto faltó, y de lo ancho sobró la mitad de la mitad.

Lope de Vega.

Nadie se cree culpado, si es él su mismo juez.

Seneca.

SIMILES

1.º—¿En qué se parecen los hombres cabales y las resmas de papel?

2.º—Y los sombreros a los árboles?

3.º—¿Y el acero a una trinchera?

La solución mañana.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Olla de la Plana, servida en raciones.

A inscriptos, 99; a no inscriptos, 17; a transeuntes, 4; a 12 niños con media ración, 6.

Total, 126.

Cena de ayer.—Carne con patatas, servida en raciones.

A inscriptos, 99; a no inscriptos, 13; a transeuntes, 1; a 10 niños con media ración, 5.

Total, 118.

Castellón 4 de junio de 1914.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Solución próximo número.

Solución a la charada del número anterior.

RE-FOR MA

¿En qué se ocupa su amigo Luis?

—Vive de sus rentas.

—¿Y usted?

—Yo también.

—¿Usted, que nada posee, ni trabaja?

—Pues por eso digo que de sus rentas.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Y aún hubo dificultad, pues de lo alto faltó, y de lo ancho sobró la mitad de la mitad.

Lope de Vega.

Nadie se cree culpado, si es él su mismo juez.

Seneca.

SIMILES

1.º—¿En qué se parecen los hombres cabales y las resmas de papel?

2.º—Y los sombreros a los árboles?

3.º—¿Y el acero a una trinchera?

La solución mañana.

Asociación Castellonense de Caridad

PARTE DIARIO DEL COMEDOR

Comida de ayer.—Olla de la Plana, servida en raciones.

A inscriptos, 99; a no inscriptos, 17; a transeuntes, 4; a 12 niños con media ración, 6.

Total, 126.

Cena de ayer.—Carne con patatas, servida en raciones.

A inscriptos, 99; a no inscriptos, 13; a transeuntes, 1; a 10 niños con media ración, 5.

Total, 118.

Castellón 4 de junio de 1914.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Solución próximo número.

Solución a la charada del número anterior.

RE-FOR MA

¿En qué se ocupa su amigo Luis?

—Vive de sus rentas.

—¿Y usted?

—Yo también.

—¿Usted, que nada posee, ni trabaja?

—Pues por eso digo que de sus rentas.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

Doña Madama Roanza tan alta y flaca vivía, que mandó su señoría enterrarse en una lanza.

SASTRERIA INGLESA DE AGUSTIN A. CARDONA

Últimas novedades para caballeros, señoras y niños.—Confección esmerada.—Precios económicos.—Prontitud en el servicio.

Colón, 46.—CASTELLON—Colón, 46

CLINICA DENTAL DE D. ANTONIO Y D. JUAN A. NICOLAU CIRUJANO-DENTISTAS

Operaciones SIN DOLOR, Anestésicos especiales, «Vionización», Asepsia rigurosa, Empastes y Orificaciones, Dientes de espiiga, Coronas y puentes de oro.

GRAN ECONOMIA: Dentaduras de todas clases y sistemas. Calle de González Chermá, número 9.—CASTELLON

PULVERIZADORES para toda clase de árboles.

V. ORDOÑEZ 58, Pi y Margall, 58

GRAN CONFITERIA Y REPOSTERIA DE AGUSTIN FLORS

Discretamente selectos y esmeradas novedades.—Especialidad en caramelos y turroneo.

Colón, 2 y Mayor, 75.—CASTELLON

ALMACEN DE SALAZONES DE TODAS CLASES RECEPTOR DIRECTO

Venta en comisión y por cuenta propia.

FERNANDO VIVAS P. de Tetuán, 11 y P. de la Constitución, 2.—CASTELLON

VERMOUTH: MARTINI & ROSSI, TORINO (ITALIA)

Es el mejor y más esquisito entre todos los vinos de VERMOUTH por su delicado gusto y esmerada elaboración.

SIN RIVAL APERITIVO De venta: Bar Inglés de Domingo Montañés.—Representante exclusivo para Castellón y su provincia, F. Sánchez Safont & hermano —O' Donnell, número 13, Castellón.

ULTIMAS NOVEDADES EN CALZADO SUPERIOR

Se encontrará el público en la acreditada zapatería de

JAIMÉ GONZALEZ Enseñanza, 20.—CASTELLON.

LA CASTELLONENSE Gran Hojalatería DE VICENTE PERIS

Especialidad en Depósitos de aceite. Precios económicos. Don Juan Baibás, 8.—CASTELLON

“LA CENTRAL” CASA DE COMIDAS de Félix Garcés

Se sirven cubiertos desde una peseta en adelante. Servicio económico y esmerado. Ruiz Zorrilla, 7.—CASTELLON

Es el mejor de los laxantes GRAINS DE VALS de acción suave y eficaz. Dosis uno o dos granos al cenar. Venta en Farmacias.

SE ARRIENDA El entresuelo y los pisos 1.º, 2.º y 3.º de la casa nú meros 91 y 92 de la plaza del Rey don Jaime, con fachada a dicha plaza y calle del Pueblo.

Razón en la misma casa y en la Redacción de EL CLAMOR.

VENTA DE PAJA AL POR MENOR a precios reducidos

Manuel Clausell, calle de la Libertad, núm. 118, CASTELLON.

ARROCES, SALVADOS Y JABONES DE A. JULIAN

Colón, 66, bis, (antes tienda LA CAMPANA)

Arroces.—Gran surtido de todas clases.

Salvados.—De diversas procedencias y variedad.

Jabones.—Numerosas marcas en barra y en pastilla.

Buen surtido de granos y legumbres secas.

Se garantiza la pureza de los granos y la baratura.

PABELLON KIOSCO DE ANTONIO CAMPOS (Junto al Obelisco)

ELIXIR GOMENOL CLIMENT

Tos, Catarros, Bronquitis, Resfriados EN TODAS LAS FARMACIAS

LINIA DE VAPORES TINTORE

Servicio fijo y semanal entre CASTELLON Y BARCELONA

NUMANCIA

Salida de Castellón los miércoles tarde para llegar a Barcelona los jueves por la mañana.

Salida de Barcelona los domingos y mediodía para llegar a Castellón los lunes por la mañana.

La carga se admite en Barcelona, hasta el sábado. En Castellón hasta el martes. El vapor atracará junto al muelle.—Para más informes a sus consignatarios:

Castellón: Doménech Bert, Sociedad anónima, Paz 3.—Barce. to: Doménech Bert, Sociedad anónima, Paseo Colón, 17. bajos. Agentes de la Compañía Prusianca

Las Máquinas Singer para Coser

son tan sencillas, que una niña de 5 años puede comprenderlas, son tan fáciles, que hasta la mujer más anciana puede trabajar con ellas

QUIEN posea una máquina legítima SINGER, encontrará siempre en casi todas las poblaciones del mundo, un establecimiento SINGER con personal experto para cuantas atenciones pueda necesitar el buen funcionamiento de la máquina y completo surtido de piezas de recambio, accesorios, agujas, torzales, etc., con lo que es difícil resulte inservible cualquiera máquina SINGER en buen estado, como suele suceder con las de otras procedencias.

PÍDANSE CATÁLOGOS ILUSTRADOS Y EXAMINENSE LAS GRANDES FACILIDADES Y VENTAJAS QUE OFECE AL COMPRADOR LA

Compañía Singer de Máquinas para Coser

González Chermá, 33.—Castellón

GRAN FABRICA DE HARINAS

FLORS HERMANOS Y C.º

ALMAZORA (PROVINCIA DE CASTELLON)

Despacho, Pi Margall, 57 —Depósito, X.ª plaza, 10. —Direcciones, telefónica y telegráfica Flors.—Teléfono, Castellón, número 37.—Nuestro corresponsal con el Banco de España y Crédito Lyónais.—CASTELLON.

KIOSCOS CENTRAL Y UNIVERSAL

ANGEL Y ÁÑEZ

VENTA DE LIBROS DE LAS BIBLIOTECAS

Renacimiento, Hispania, Sopena, Mance y Sopena.—Libros de Benavente, Pérez Galdós y Blanco Izquierdo. Venta y suscripción a toda clase de diarios y revistas.

CASTELLON DE LA PLANA

EL CLAMOR

PERIODICO ADMIN

Año XXX

UCESO los co

ESCO

antes

curan pronto y radica

De v

Depósito: Farmacia (mico), BURRIANA.

AGDA

Ya

El insecticida EL SOL

destruye los gorgojos y

los mariposales que han

dante cosecha.

El poll rojo, negro, etc.

tes ni a la flor, cualquiera

Los pájaros, insectos

do especial denominado EL

Febril infantes y se

productos desinfectantes a

calle Mayor, núm. 105, y a

CRONICA R

Como colorado de

la empuja del conde

sobre la guerra de A

ñor Dato al Congreso

en el Gobierno su co

El resultado de est

cerca El País es:

«Explicamente se

mente Romanones; e

la regaron los conjur

de Rogés, que con

en admiración presen

res de la Constitución

clásico; Pablo Iglesias

ni; Santa Cruz por

Cambó por los regis

por los demócratas y

varex por los reform

«Burell que tuvo y

tunafinima, fcliz, y

za que el señor Dato

beran que no la nega

y fustigaron el partid

servador, juzgando se

litica que desde la ca

lución siguen en Afric

»Maura, los Maura

rompió el silencio el

tero para retirar su en

ron decir si estaban co

nes, «excepto la libert

oría conservadora, p

lianza en el Gobierno

go, débil, nada poble

que gustaron del arbi